

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

3 ноября
2023 года

№83 (3787)

ZANMEDIA.KZ



ПРАВИТЕЛЬСТВО

В данный момент прорабатываются законодательные поправки по усилению защиты прав заемщиков, которые направлены на снижение закредитованности населения, ограничение роста долговой нагрузки, противодействие мошенничеству и защиту прав потребителей финансовых услуг. Об этом сообщил заместитель Премьер-министра – министр финансов Ерулан Жамаубаев.

СНИЗИТЬ ЗАКРЕДИТОВАННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Планируется усиление деятельности банковского омбудсмена и снижение рисков закредитованности в сегменте беззалогового онлайн-кредитования.

– Работа в данном направлении проводится, разработана и утверждена Дорожная карта. Она включает 25 мероприятий по шести ключевым направлениям. Заключен Меморандум о сотрудничестве между госорганами и партией «AMANAT», закреплены ответственные должностные лица в акиматах для координации работы по каждому направлению карты, – отметил Е. Жамаубаев.

В трех городах республиканского значения и 17 регионах страны создадут региональные проектные офисы для работы с населением. Гражданам будут оказывать помощь в урегулировании просроченной задолженности, а также содействовать по вопросам защиты от финансового мошенничества, процедуры банкротства, трудоустройства, получения поддержки для развития бизнеса. Акиматы выделяют помещения и необходимую материально-техническую базу для открытия офисов, содействие в этом окажут и БВУ.

Еще одно важное направление проекта – повышение финансовой грамотности казахстанцев. Помимо введения курсов финансовой грамотности для студентов вузов разрабатывается и специальный курс для школьников, а также соответствующие методики и учебные пособия. Всего в рамках данного направления планируется обучить 750 тысяч казахстанских школьников и студентов.

Вступили в силу и успешно применяются законодательные нормы о процедуре банкротства и восстановлении платежеспособности физических лиц. Наиболее востребовано внесудебное банкротство, данную процедуру можно применить по долгам перед банками, МФО и коллекторскими агентствами. Граждане могут подать заявления через ЦОНЫ, портал электронного правительства, мобильные приложения e-Salyq Azamat и eGov Mobile. Запущена новая информационная система по банкротству физических лиц «Qoldau». Она предусматривает возможность подачи заявления и автоматическую проверку на соответствие заявителя входным критериям через базы 24-х госорганов и организаций.

Ерулан Жамаубаев сообщил, что с 3 марта поступило более 70 тысяч заявлений. Из них более 80 процентов не соответствуют критериям процедуры банкротства. Основные причины – наличие имущества, несоответствие должников по суммам долга и срокам неуплаты, отсутствие урегулирования задолженности с кредитором.

Всего на сегодняшний день в Казахстане признаны банкротами более шести тысяч граждан, их общая сумма долга – свыше девяти млрд тенге. В суды за применением процедуры судебного банкротства и восстановления платежеспособности обратились порядка 1200 граждан.

С населением проводится разъяснительная работа. На сайтах Министерства финансов и его ведомств размещены соответствующие разъяснения основных положений Закона, проходят и встречи с населением. Также гражданам рассылаются СМС-оповещения о возможности получения консультации по банкротству в центрах оказания услуг по телефону 14-14.

Для ограничения роста потребительского кредитования в стране Агентством реализован комплекс мероприятий. Так, повышены требования к капиталу кредитных организаций. По банкам коэффициенты риск-взвешивания потребительских кредитов выросли с 150 до 350 процентов. По микрофинансовым организациям коэффициенты риск-взвешивания повышены со 100 до 500 процентов. Дополнительно для МФО введен максимальный лимит на долю просроченных микрокредитов свыше 90 дней в ссудном портфеле МФО на уровне 20 процентов.

(Окончание на 3-й стр.)

STOPFAKE

Трагедия на шахте Костенко компании АО «АрселорМиттал Темиртау», унесшая жизни 46 шахтеров, болью отозвалась в сердце каждого казахстанца, но в то же время стала настоящей «находкой» для «строгальщиков» липовых новостей, которые тут же начали смаковать фейки, разжигающие эмоции.



ХАЙП НА КОСТЯХ ИЛИ ПРОВОКАЦИИ?

Смертельная авария на шахте в Карагандинской области мгновенно обросла сплетнями и ложью. Вместо того, чтобы проявить сострадание к чужой беде, различные манипуляторы и провокаторы по хорошо спланированному сценарию, цинично используя человеческую скорбь, стали спекулировать на теме смерти, подвергая окружающих эмоциональным испытаниям.

Когда город был охвачен отчаянием, а люди металась в неведении и ожидании информации о своих близких, в мессенджерах и соцсетях появились кадры пожара якобы на шахте имени Костенко.

Видео сопровождалось описанием, что якобы на кадрах запечатлены последние минуты жизни шахтеров. Материал по цепочке ретранслировался разными онлайн-ресурсами, подобрав не менее броские заголовки.

Оказалось, что на самом деле видео снято не в Казахстане, а смонтировано из нескольких видеозаписей. Как сообщили позже в акимате Карагандинской области, одна из видеозаписей появилась в сети в июне 2022 года. В ролике запечатлен пожар, начавшийся на алюминиевом заводе в Испании. Другой фрагмент с черно-белыми кадрами, это съемка камер

видеонаблюдения, сделанная в мае 2014 года во время взрыва с последующим возгоранием, произошедшего на шахте в Турции. Еще один фрагмент видео показывает аварию на китайской угольной шахте в провинции Шаньси.

Комментируя видео, местные власти призвали общественность доверять официальным источникам и не распространять недостоверную информацию.

Тем временем, чтобы «подогреть» накал страстей в обществе, поползли слухи о том, что «АрселорМиттал Темиртау» передадут другим иностранным инвесторам.

(Окончание на 3-й стр.)

ВETERАНЫ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ

Продолжаем серию интервью с ветеранами судебной системы. Героиня сегодняшней беседы – судья Костанайского областного суда в отставке Агайша НУРЛУМБАЕВА. Мы познакомимся в 2018 году на тренинге в Верховном Суде РК, где Агайша Каримовна удивила своей активной жизненной позицией. Она эрудит не только в области права и законодательства, но и во многих других сферах жизни. Смело отстаивает свои идеи и мысли, ведет за собой других. Накануне своих шестидесяти трех лет, она активно занимается боксом, водит автомобиль, участвует в общественных проектах, делится своим профессиональным опытом.

ПУТЬ СТАНОВЛЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛА

В моем представлении, судья областного суда – это некая каста, к которым нужен особый подход, но простота и общительность Агайши Каримовны смели все эти предубеждения. Судья – это призвание, предназначение и эта деятельность, равно как и предшествующий этому путь, порой очень сложные. По моим наблюдениям судьи – люди гиперответственные. И в этом интервью я хочу показать еще один путь становления судьи.

– Агайша Каримовна, говорят, что стремление к победам закладывается в человеке еще в детстве. Интересно узнать, как прошло Ваше детство?

– Мы жили в деревне Летягино близ города Южноуральска в России. Воспоминания о детстве, конечно же, связаны с образами родителей.

(Окончание на 3-й стр.)

РЕАЛИЗАЦИЯ КОНЦЕПЦИИ БЕЗОПАСНОГО ТРУДА ДО 2030 ГОДА ПОЗВОЛИТ СНИЗИТЬ УРОВЕНЬ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ДЛЯ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТА КОНЦЕПЦИИ ПРИ МТСЗН СОЗДАН ПРОЕКТНЫЙ ОФИС В СОСТАВ КОТОРОГО ВОШЛИ 210 ЭКСПЕРТОВ ИЗ ЧИСЛА ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ И СОЦИАЛЬНЫХ ПАРТНЕРОВ

45 ПРЕДСТАВИТЕЛИ ГОСОУЧРЕЖДЕНИЙ

70 ПРЕДСТАВИТЕЛИ РАБОТОДАТЕЛЕЙ

47 ПРЕДСТАВИТЕЛИ РАБОТНИКОВ

48 ЭКСПЕРТЫ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА



По данным пресс-службы Министерства труда и социальной защиты населения РК

КОНКУРС

ВЫСТРЕЛ У ПОДЪЕЗДА

Время на панели автомобиля высвечивало 05.10, когда Смагулов и Ахметов прибыли на место происшествия. Узкий проезд к жилому дому был забит автомашинами. Здесь же с мигалками стоял дежурный фургон оперативно-следственной группы РОВД. Рядом не видно машины «скорой помощи», видимо, потерпевшего уже увезли. Начальника «убойного» Азарова он увидел издали в окружении замначальника РУВД и прокурора района. Он докладывал оперативную обстановку. Невдалеке от входа в подъезд стояли гражданские лица, в основном женщины.

— Доброе утро, — чуть погодя подошел к сотрудникам и поздоровался начальник отдела. — Вы в курсе, наверное. Потерпевший бывший гендиректор «Теплокома» Сайлаубаев. Стреляли из травматического пистолета. В упор. Медики увезли, сказали, что ранение не смертельное, в область живота. Водитель, он же друг потерпевшего, не успел отъехать со двора. Сабыр, еще раз с ним. Так что, давайте, опера, работайте...

Водителем автомобиля «Тойота Ленд Крузер» оказался круглый, как мячик, мужчина средних лет. Он сидел, откинувшись на водительском кресле, и, кажется, дремал. Сабыр поздоровался.

— Мукашев, — буркнул в ответ круглолицый. — Таможенный комитет по Алматинской области, — и протянул служебное удостоверение.

Так вот, он привез Сайлаубаева к дому, остановился недалеко от подъезда. До этого, по его словам, они с друзьями посидели в кафе за городом.

— Хорошо, скажите, «за городом» — это где? — В сторону Капчагай, на десятом или пятнадцатом километре. Там кафе такое справа, когда съезжаешь, сразу водоем.

— И долго вы в кафе пробыли? — Когда выезжали из кафе было около двух часов ночи. Точно где-то в два.

— А в городе, значит, вы же были... — В три мы были уже у дома. Ахат в дороге уснул на заднем сидении. Я уже стал отъезжать, как услышал выстрел. Сначала не понял. Думал, дверь железная хлопнула. Потом еще выстрел. Испугался. Пригнулся, вдруг меня увидят... Могут и меня запросто...

— Вот вижу, у вас регистратор. Не работает? — мотнул головой оперативник.

— Вроде был в режиме, — произнес он. — Надо посмотреть, может, записывал.

К сожалению, видеорегистратор записал картинку, как потерпевший Сайлаубаев проходит перед машиной. Потом сплошь один вид жилого дома, дворик, припаркованные автомашины. И отчетливо слышны выстрелы. Один в 3.25.00. и второй в 3.25.28. И все, ничего существенного, кроме вскрика Мукашева.

Тем временем, остальные опера опросили владельцев квартир. Как показала соседка, что живет выше этажом над Сайлаубаевым, с вечера во дворе крутился незнакомый парнишка. С виду лет 16-17, не больше. Худощавый, то ли казах или кореец, не разобрала.

Азаров выслушал Сабыра, но стал возражать против того, чтобы скопировать симку с видеорегистратора.

— Как видим, от свидетелей толку мало, — сказал начальник. — Стрелка никто не видел. Какой-то парень в капюшоне. Стрелял из травматика. Но для чего?

— Может, наркоша, решил ограбить? — предположил Сабыр.

— Да нет. Если ограбил бы, то забрал с собой портмоне, сотку на худой конец. Судя по всему, стрелок даже не подходил к своей жертве.

После недолгого обсуждения Азаров дал поручение оперу пробыть всю информацию о Сайлаубаеве. А сам решил навеститься к нему в больницу. Быть может, удастся выудить у него самого.

ПОДОЗРЕВАЕМЫЙ

По приезде в отдел первым делом Сабыр попросил сотрудницу из информационного отдела собрать данные на потерпевшего. Буквально через час на столе уже лежала распечатка с краткой информацией о Сайлаубаеве Ахате, 1976 года рождения, проживающем в г. Алматы. Бывший генеральный директор ТОО «Теплоком», ранее не судимый. Уволен с должности гендиректора в связи с досудебным расследованием ДЭР (Департамент экономических расследований) по г. Алматы по факту хищения денежных средств компании. Из справки следовало, что в отношении Сайлаубаева было зарегистрировано досудебное производство по ч. 4. ст. 189 УК РК, «присвоение или растрата чужого имущества в особо крупном размере». Дело вел старший следователь департамента экономических расследований по г. Алматы. Уголовное дело в отношении генерального директора «Теплоком» следствие закрыло из-за отсутствия состава преступления.

После следователем ДЭР было инициировано другое уголовное дело. И Сайлаубаев проходил свидетелем с правом на защиту. Подозреваемой по уголовному делу была признана лишь главный бухгалтер ТОО «Теплоком» Балкия Уразалина, работавшая в компании с 2014 года. Действия подозреваемой следователями квалифицированы по 4 п. ч. 2 ст. 189 УК РК. Самое интересное, что три дня назад районный суд Медеуского района вынес обвинительный приговор в отношении главбуха Уразалиной, назначив ей наказание в виде шести лет лишения свободы. Приговор еще не вступил в силу.

«Видать, ушлый был начальник, если так подставил своего бухгалтера, — подумал Сабыр. — Всю вину свалил на бедную женщину, а сам, значит, чистый и пушистый. В жизни так не бывает...»

Не успел развить эту мысль дальше, как зазвонил сотовый. Это был Азаров.

САБЫР ИЗ «УБОЙНОГО»



— Сабыр, — сказал начальник «убойного». — Бери Ахметова и давайте на адрес. Запоминай: улица Шашкина, дом 79, квартира 46. Запомнил? Потерпевший опознал. Стрелял в нашего потерпевшего сын главбуха предприятия «Теплоком», где потерпевший ранее работал. Я подъеду чуть позже с участковым.

ДРУГ ПОДОЗРЕВАЕМОГО

Когда позвонили в квартиру, дверь открыла испуганная девушка лет 25. Как оказалось, это сестра подозреваемого Кайрата Уразалина. Его самого дома не оказалось. Ночью дома не ночевал, хотя с утра должен быть на занятиях в лицее. В дальней комнате на кровати лежал больной старик. Оперативники не стали тревожить его своими расспросами.

— Послушайте, — сказал Азаров, проходя в зал. — Нам нужен Кайрат. Мы должны опросить его по одному важному делу.

— Он что-то натворил? Или это связано с мамой? — испуганно произнесла девушка.

— Вполне может быть. Его показания как раз и нужны, чтобы выяснить все обстоятельства, — витиевато объяснил начальник отдела. — А во дворе у него друзья есть?

— Я не знаю, — она попыталась встать со стула. — Мы переехали из Актау. Мама вот... осудили ее. Свои же подставили. Дедушка не встает с постели... Господи, есть ли справедливость у нас? — заплакала она. — Маму обвинили в хищении денег. Я думала, следствие разберется, выяснит кто брал деньги. Когда судья зачитывала приговор, я смотрела на адвоката директора, толстого мужика, который не скрывал улыбки. Я не выдержала и выбежала из зала. Я знала, что маму посадят. Они взяли эти деньги, и все свалили на маму. И тогда я решила отомстить. Хотела поджечь его машину или что-нибудь сделать.

— А брату о своем намерении говорили? — прервал ее Азаров. — Он знал, что вы хотели отомстить?

— Я ничего не знаю! Никому не говорила! — У него был травматический пистолет? — спросил Сабыр.

— Какой еще пистолет? — испуганно глянула она. — Нет у него никакого пистолета. Откуда?

Позже в комнате подозреваемого в присутствии понятых был произведен обыск и выемка компьютера. Также оперативники по базе данных пробили сотовый подозреваемого Кайрата. А также все звонки за последние двое суток. Оказалось, что тот чуть ли не каждые полчаса звонил на один номер.

Майор Азаров попросил сестру подозреваемого позвонить на этот номер. Оказалось, что это одноклассник Марат. Он сейчас в лицее на занятиях. Кайрата не видел, звонил ему на сотовый. Тот не доступен.

Азаров дал задание оперативникам Смагулову и Ахметову, чтобы они срочно отправлялись в лицей. Опросить в присутствии директора Марата. Известить родителей, чтобы они также были в школу.

Только закончилась первая смена в школе, как в кабинет директора оперативники вызвали одноклассника подозреваемого. Вначале

Марат пытался скрыть, что званивался с Кайратом. Когда приехали его перепуганные родители — мать с отцом, то от мальчишеской бравады не осталось и следа. Более того, когда отец подтвердил, что травматический пистолет марки «Стиммлер», из которого были произведены выстрелы, зарегистрирован на него. О пропаже оружия он даже не знал.

— Неделю назад, — поглядывая на отца с матерью, начал мальчишка. — Кайрат уговорил меня взять пистолет у отца. Как-то я с ним стреляли в гарах. Он об этом вспомнил. Я спросил для чего? Он говорит, надо поугатать одну тварь. Из-за него маму посадили в тюрьму. Вечером позвонил. Сказал, что, кажется, убил его. И сказал, что уедет из города. Пистолет он мне не вернул.

— А где он сейчас? — спросил Сабыр. — Не сказал, где прячется?

— На даче, думаю, у нас, — опустил голову Марат. — Он знает, где ключи от домика. Еще он просил деньги у меня. В долг, говорит.

Одноклассник Марат долго звонил на сотовый другу. Через час все-таки дозвонился до Кайрата. Сказал, что пистолет травматический надо срочно вернуть на место. Отец поднимет скандал, потом надо будет рассказать всю правду. Где он сейчас, чтобы приехать? Весь разговор мальчишек оперативники прослушивали в кабинете «убойного» отдела.

— Не надо приезжать, — чуть погодя подал голос Кайрат. — Я сам... Пистолет верну, потом в полицию, наверное, пойду... Не бойся, я не скажу, из чьего пистолета убил этого... Можешь не сомневаться. Жди меня дома.

Еще было светло, когда во дворе дома, где проживал Марат, появился подозреваемый Кайрат. Только он поравнялся с автомобилем, где уже в ожидании сидели оперативники, как открылась дверца и оттуда спокойно вышел Смагулов. Чуть погодя, следом за ним еще один. Они молча взяли опешившего парня за руки с двух сторон. Из бокового кармана его куртки вытащили травматический пистолет. После рынком заперли мальчишку в салон автомобиля.

НЕОЖИДАННЫЙ ПОВОРОТ

— Да, это я убил директора, — зажатый между двумя оперативниками, сухо произнес Кайрат. — Я не буду отрицать.

— Успокойся, парень, — сказал Сабыр. — К счастью, живой директор. Ранил ты его...

— Как живой?! — дернулся Кайрат. — Я же в упор его...

— Хорошо, что пистолет не боевой, — сказал напарник за рулем. — Тебе еще повезло.

— А что теперь мне будет? — спросил Кайрат. — Меня наверняка посадят. Ну и пусть... Неделю от мамы буду.

Смагулову вдруг стало жаль паренька.

— Ты, дружок, не спешил бы с выводами, — сказал он. — Никто тебя не посадит. Малолетка еще. И ранение у этого директора не смертельное.

Задержанный слушал, опустив голову. Сабыр, сжал его локоть и тихо сказал:

— Слушай сюда. Тебя начнет допрашивать следок в присутствии сестры. Ну и адвокат, само собой. Что ты нам сейчас сказал — забудь. Да, ты хотел отомстить за маму. Все правильно. Но как отомстить? Только поугатать, понял? По-пу-гать! Никаких — убить! Да, ты взял травмат у друга. Ему сказал, что...

— Я Марату сказал, что хотел поугатать, — поддакнул парнишка.

— Вот и хорошо. Ну а дальше расскажешь, как все было. Понял? А у мамы не знаешь, кто был адвокатом?

— Как ее? Она сказала, что дочь главного адвоката города. Молодая такая, кажется, Кадырова.

— Есть такой председатель коллегии адвокатов, только Каирбеков. Значит, его дочь. Я позвоню ей. Скорее всего она уже в курсе, — сказал Сабыр.

Всю дорогу из головы Смагулова не выходила мысль о потерпевшем Сайлаубаеве. На утреннем совещании в отделе Азаров сказал, что во время посещения в больнице потерпевший Сайлаубаев сказал, что в день нападения он с друзьями отменял свое назначение на должность. Мероприятие проходило в кафе, в черте города. Название кафе не помнит. Почему в таком случае его друг, таможенник, утверждал, что отменял вечеринку за городом? И, помнится, говорил, что добирались целый час до города. Так, кто из них, как говорят, туфту гонит? Или потерпевший что-то скрывает, или таможенник вводит нас за нос. Неспроста все это.

ИГРОК

В отделе Сабыр первым делом сел за компьютер и нашел запись, которую ранее переписал с флешки, которую приобщили к материалам дела по факту умышленного причинения средней тяжести вреда здоровью гражданину Сайлаубаеву. Это ч. 1 ст. 107 УК РК.

С первых кадров видеозаписи, где таможенник Мукашев и потерпевший Сайлаубаев завели разговор, понял, что друзья собралась ехать вовсе не в кафе, как в один голос утверждали, а в казино, в Капчагай. Так вот почему друзья-товарищи путались в показаниях!

«Выходит, этот бывший гендиректор заядлый игрок в казино? А что, вполне может быть», — мелькнула мысль.

Так вот, на видео автомобиль на большой скорости миновал поселок Ынтымак. Дальше по трассе. По записи видно, что почти всю дорогу говорил Сайлаубаев. Подъезжая к развилке, бывший директор говорит:

— С деньгами сейчас туго. Все, что удалось наскрести, отдал, чтобы отмазали... Спасибо, Мука, что помог с адвокатом. Если бы не он, сейчас с бухгалтершей на нарах...

— А тебе ее не жалко? — это голос таможенника. — Ведь при ней ты как сыр в масле катался. Бабки не хилые на руки получал от главбуха. Помнишь, как мы два раза на номер 17 выиграли!

— Да, не говори! Времена были! Деньги пачками лежали в портфеле. — Каждую неделю ездили в Капчик. А сейчас? Хорошо, что у меня такой башлевый таможенник. Чтобы я без тебя делал!

— Давай сегодня в «Доминго» заедем, — голос Мукашева. — А то прошлый раз в «Астори» не фартило. Три штуки профукал.

— Как скажешь, ты же сегодня банкуешь, — согласился Сайлаубаев.

Автомобиль «Ленд Крузер» въехал в город Капчагай.

Игроки вышли из казино «Доминго» в 03 часа 13 минут. Сайлаубаев пьяный сел сначала на переднее кресло. Громко материл какого-то Леху, которого рядом не было. Видимо, это был крупье. И пьяный игрок винил его в неудачной игре. Немного отъехав, Сайлаубаев попросил Мукашева остановиться, чтобы пересесть на заднее кресло.

Смагулов, просмотрев до конца запись с видеорегистратора, решил утром созвониться с адвокатом Каирбековой. Ему не терпелось рассказать о новой информации по гражданскому делу. Ведь, очевидно, что деньги компании транжирил не кто иной, как сам генеральный директор. И спускал их прямо в казино. Вероятнее всего, когда в кассе компании возникла недостача, то гендиректор Сайлаубаев в сговоре с другими работниками компании решил подставить главного бухгалтера. Но это пока версия.

НОВЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА

Адвокат Каирбекова действительно была в курсе, что задержан сын Балкии Уразалиной. Когда ей позвонил Сабыр, то она сказала, что скоро будет в РУВД. Сестра задержанного Кайрата уже подписала договор с ней на оказание адвокатской помощи несовершеннолетнему.

По службе Сабыру не приходилось встречаться с Каирбековой. Поэтому он удивился, когда в дверь кабинета постучали и на пороге появилась молодая девушка. Одетая по-современному. Джинсы, кроссовки. За спиной рюкзаки.

— Здравствуйте, я — Айжан Каирбекова, адвокат, представляю законные интересы задержанного Уразалина в рамках досудебного расследования.

Сабыр немного смутился, затем пригласил присесть на стул. После нескольких дежурных фраз, перешли к делу. Вначале адвокат вкратце рассказала о том, что в отношении Сайлаубаева следствие не выявило фактов непосредственного участия генерального директора в хищениях. Официально получал в подотчет денежные средства. Предоставил следствию расходные ордера, в которых он расписывался. Полученные деньги, как утверждал Сайлаубаев, потом лично возвращал обратно в кассу. А то, что главбух Уразалина их не отражала в бухгалтерском отчете, так это она специально не вносила в кассу, чтобы присвоить деньги.

— Словом, нам не удалось на стадии следствия доказать, что деньги брал Сайлаубаев.

Сабыр молча выслушал адвоката, потом повернул монитор компьютера так, чтобы собеседнице было видно, что на экране.

— Знаете, я не вправе разглашать оперативные сведения. Но мне жаль мальчишку. И мать тоже. Поэтому хочу показать одну картинку. Вернее, разговор.

Адвокат Каирбекова была в шоке, когда по видео услышала разговор в салоне автомобиля между таможенником Мукашевым и Сайлаубаевым. Она чуть не упала со стула, когда услышала фразу: «Ведь при ней ты как сыр в масле катался. Бабки не хилые на руки получал от главбуха. Помнишь, как мы два раза на номер 17 выиграли!»

— Какая же сволочь! — сказала кулачки Каирбекова. — Ой, ребята, опера — вы такие молодцы! Такое раскопали, такое! Как это вам удалось записать? Да я теперь... Я и мальчишку не дам осудить, и Уразалину вытащу! Ой, а я забыла, как вас зовут-то по отчеству!

— Просто Сабыр из «убойного», — улыбнулся оперативник. — Вы сами знаете, что в рамках досудебки всплывет этот разговор.

— Спасибо, я так и сделаю. Вы не знаете, как мне помогли!

Адвокат готова была расцеловать опера, но в присутствии напарника Ахметова, который с интересом наблюдал за происходящим, не стала. Она сказала, что с учетом новых раскрытых обстоятельств, будет выстраивать линию защиты.

ВETERАНЫ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Папа Карим Ахметович был заслуженным животноводом и любимым, но строгим отцом. Он умер рано и после его смерти на плечи мамы Мадины Ергужеевны легли все заботы о нас – шестерых детях. Мама занималась домашним хозяйством, при этом, обучала всех музыке и бухгалтерии. Она очень любила играть на гитаре, пела песни на разных языках: казахском, украинском, русском, татарском. Мама всегда поддерживала наши национальные корни, привила любовь к Казахстану, старалась с нами разговаривать на казахском языке, выписывала журнал «Қазақстан әйелдері». Осознание своих корней дает большую энергетику во всем, и это ощущаешь особенно сейчас. Помню, как я радовалась, когда дядя подарил книгу нашего рода «шежіре», где были упомянуты мой отец и старшие братья.

то есть, его права защищены законом. Просто для жены умершего появление нового наследника было шоком, впрочем, как и для других родственников умершего наследодателя, который всегда значился безупречным во всем. В итоге соглашение было достигнуто, но именно эмоциональная составляющая здесь сыграла большую роль. После подписания соглашения обе женщины обнялись, долго плакали. Ведь каждая из них по-своему любила умершего. Новый член семьи – сын умершего, был принят в большую казахскую семью с большими почестями. Спустя месяц обе женщины мне продемонстрировали фото с этого тоя.

Всегда в память врезаются споры, когда после развода родители начинают «делить» общего ребенка. Помню, муж и жена – приятные интеллигентные люди, никак не могли договориться, с кем будет проживать их общий сын. А на ребенка было жалко

в Костанайской области предложили примирение на стадии исполнительного производства в порядке нормы п. 2 ст. 246 ГПК. Примеры успешной работы этого проекта можно проследить по количеству утвержденных судами соглашений.

– **Агайша Каримовна, какие у Вас есть награды, титулы?**

– Честно, сейчас уже последовательно не вспомню какие награды. Из особо примечательных наград я отмечу Знак «Үш би», который является одной из высших знаков отличия среди казахстанских судей.

– **Сейчас, с высоты своего возраста и опыта, какой бы Вы дали совет себе – судье в начале своей карьеры?**

– Я бы посоветовала себе жить с холодной головой, не принимать все близко к сердцу. Это не про равнодушие – нужно уметь проводить границу и разделять

ПУТЬ СТАНОВЛЕНИЯ
ПРОФЕССИОНАЛА

Поскольку в деревне образование давали лишь до четвертого класса, мы все учились в школе-интернате для детей-сирот и многодетных семей. Оценки в интернате у меня были хорошие, а вот поведение неудовлетворительное. Чтобы вы понимали, именно в интернате закаляется характер, дух, поэтому часто приходилось защищать себя кулаками. Тогда и появилась у меня мечта стать милиционером.

– **Расскажите о Вашем профессиональном пути становления?**

– Большую роль в выборе моей профессии сыграла моя тетя Зоя Кадиреева, тогда она работала народным заседателем в Южноуральском городском суде. До сих пор ее фотография висит там на доске почета. Прочитав мою школьную характеристику, тетя сказала, что с ней не то, что в милицию, в тюрьму не возьмут! Пришлось идти работать на завод, где я проработала литейщиком три года. Затем я устроилась в Южноуральский городской суд, меня сразу взяли секретарем суда, это как сейчас должность заведующего канцелярией. Мне повезло, председатель суда Владимир Иванович Попов был Судьей с большой буквы. Он многому меня научил, именно он рекомендовал мне поступать в Свердловский юридический институт, куда я поступила на очное отделение в 1982 году. В составе преподавателей были известные личности как Октябрь Красавчиков, Сергей Алексеев и многие другие легендарные ученые. Учиться было легко, все студенты, независимо от национальностей, были очень дружными. Закончив институт, в августе 1986 года, по распределению и моему желанию, так совпало, попала в Казахстан, а именно в следственный отдел Костанайского ГОВД. В органах внутренних дел я проработала 13 лет.

– **Что привело Вас в суд?**

– В девятом управлении, где я работала до суда, была хорошая раскрываемость, соответственно, и высокий авторитет в судебной системе. Поэтому председатель областного суда Алексей Копцев предложил мне и пятерым моим коллегам участвовать в конкурсе на должность судьи. Мужчины отказались, так как в девятом управлении зарплата была выше, да и не любят мужчины опера в кабинетах сидеть. А я успешно сдала экзамен, после чего была рекомендована в Костанайский областной суд.

– **И вот Вы в суде. Какие были ощущения? Как проходила адаптация?**

– Меня определили судьей в хозяйственную коллегия. Благодаря работе в девятом управлении, многие нюансы гражданских споров, в особенности экономических, были мне известны. Прежняя работа мне очень помогла разбираться в хитросплетениях хозяйственных споров. Кстати, именно первые «хозяйственники» стали заключать между собой мировые соглашения. В этот период у меня и возник интерес к техникам примирения, сейчас именуемым медиативными технологиями. Мне понравилось, что тут помимо профессиональных навыков, нужны и психологические компетенции. В этом мне снова помогла бывшая профессия. Ведь, чтобы найти доказательную базу, необходимо было найти диалог с потенциальным виновным, то есть нарабатывать определенные психологические навыки.

– **Какие у Вас были интересные кейсы, связанные с медиацией?**

– Их достаточно много, но есть такие, на которых реально учиться сама. Жизненные ситуации, которые заканчиваются миром, потом невольно примеряешь и в своей жизни. Запомнился случай, когда жена умершего наследодателя не хотела определять долю его сына от другой женщины. Спор мог бы закончиться вынесением решения, так как ребенок наследник первой очереди,



смотреть, он все понимал, плакал и очень хотел остаться как с мамой, так и с папой. От вида этой душевной трагедии мальчика уже я разрыдалась. Примирение все-таки состоялось, родители вновь образовали семью, а глава семьи в письме на имя суда написал, что впервые видел, как плачет судья.

Ну и еще об одном деле хочу рассказать. 60 человек проживают в ауле, сдают молоко в ТОО, но работники последнего не оформляют ни одного документа о приеме этого молока, однако люди все равно сдавали молоко, надеясь, что им выплатят деньги. Проходит время, нет ни молока, ни денег.

Эти 60 человек обращаются в районный суд, где им благополучно отказывают в удовлетворении иска, со ссылкой, что они не доказали сдачу молока. Дело оказалось у меня. В ходе процессов, а затем уже и примирительных процедур, законность требований истцов подтвердилась. Впоследствии составили мировое соглашение на 15 листах. Оплата долгов истцам проходила в моем присутствии, так они потребовали. Я уже не стала этому препятствовать. Главной была победа людей, которые своим трудом добывали товар – молоко. Все были очень благодарны, завершение дела было эмоциональным. Данный кейс потом был продемонстрирован акимом области, на это мировое соглашение стали ссылаться в качестве основного прецедента на совещаниях с молочными компаниями, необходимость юридической фиксации сделок вскоре все поняли. В настоящее время, как я знаю, такие сделки заключаются в письменной форме на договорной основе. Вот так, казалось бы, одно дело способно изменить к лучшему жизнь многих граждан. Такие результаты работы очень радуют и вдохновляют.

– **На просторах интернета я видела, что вы все время продвигали большие проекты, генерировали идеи. Расскажите об этой стороне своей деятельности.**

– Да, работающих проектов много, некоторые из них видоизменились адекватно времени. Например, предложены комиссии по примирению в коммунальных службах, их потом называли еще тепловыми комиссиями, работают до настоящего времени. Комиссии по разрешению конфликтов на стадии сопровождения строительных проектов (застройщики, дольщики) преобразовались во внутренние примирительные комиссии. Их в каждом регионе по-своему называют. Мы впервые

ответственность. По своим коллегам знаю, что профессиональная болезнь судей – сердце. Каждый человек приходит к нам со своей бедой, и она застревает в нас, оставляя след, а нам потом сложно упорядочить это. Поэтому нужно раскладывать все по полочкам и понимать, где работа, а где личная жизнь.

– **Чем Вы занимаетесь в отставку?**

– Спортом (смеется) и это правда. Встречаюсь со своими бывшими коллегами, где мы обсуждаем не только житейские темы, но и юридическую практику. Причем, иногда довольно-таки горячо. Поверьте, отставников это волнует. Да я и сама хочу идти в ногу со временем, самообразование у меня на первом месте.

– **Какие у Вас предложения по совершенствованию судебной системы, ее видение?**

– На первом месте, как это не банально, должны быть кадры, человеческий фактор. При отборе кандидатов обязательно должна быть полная прозрачность, то есть, не только его плюсы и минусы в профессиональном плане, но в большой степени морально-психологические факторы должны учитываться. В идеале судья должен быть Бием, то есть Независимым по-настоящему. Я лично знаю судей, на которых когда-то необоснованно повесили ярлык «нехороших». В связи с этим они остаются «неугодными» и не могут куда-то пройти по конкурсу. Между тем, это судьи, которые выражают свою позицию открыто, независимо и в соответствии с законом. Я полагаю, что надо исключить субъективизм, тогда и будет реальная независимость как залог и критерий последующих законных судебных актов. В настоящее время предлагают выборность судей, думаю, это адекватно времени и необходимо.

– **Агайша Каримовна, какой итог своей деятельности в качестве судьи Костанайского областного суда Вы хотели бы подвести?**

– Думаю, я смогла привнести в судебную систему много новых практик, интересных кейсов и нестандартных решений, в особенности в институт примирения. По положительным отзывам, в том числе и в социальных сетях, думаю, моя деятельность в качестве судьи помогла многим людям найти справедливые решения в их вопросах, что благоприятно отразилось на их дальнейшей судьбе. Как итог в своей деятельности я поняла одну простую истину: практически любую спорную ситуацию можно разрешить обычным разговором «по душам», проявляя к другому терпение и уважение. Поэтому желаю, чтобы люди чаще общались между собой, а не в зале суда. Пусть будет мир и никаких войн!

– **Благодарю Вас, Агайша Каримовна, за столь познавательное интервью, за полезные советы молодым коллегам. Профессия судьи действительно очень ответственная, практически каждое дело – это отдельный стресс. Поэтому очень важны советы старших коллег. Не все готовы открыто делиться своим жизненным опытом, и я очень благодарна, что вы пошли мне навстречу и согласились побеседовать. Желаю Вам всяческих благ, долгих лет счастливой жизни!**

Я считаю, что такие истории просто необходимы для нас – действующих судей и кандидатов в судьи.

Беседовала
Динара КУЙКАБАЕВА,
судья Медеуского
районного суда г. Алматы

STOPFAKE

ХАЙП НА КОСТЯХ
ИЛИ ПРОВОКАЦИИ?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Речь в частности шла о передаче активов в пользу российской «Северстали». Тех, кто подхватил эту ложь и начал ее тиражировать, тоже оказалось немало.

Вопреки информационным вбросам в Правительстве заверили, что в настоящее время ведется работа по возвращению предприятия в пользу Республики Казахстан.

– Вопрос последующей передачи АО «АМТ» другим иностранным инвесторам Правительством не рассматривается, – указано в официальном сообщении.

В те часы, когда уместны сочувствие и скорбь, некоторые «недоблогеры» стали транслировать ложь о том, что «АрселорМиттал Темиртау» сменит название на «Kemel Temirtau».

О достоверности информации сообщили представители портала Stopfake.kz, который специализируется на проверке достоверности и корректности фактов.

– Сообщение представляет собой изображение, имитирующее иллюстрацию к посту в соцсетях одного известного информационного портала. При этом, в тексте ссылаются на то, что о новом названии сообщил глава Минпрома, – уточняется в сообщении.

О том, что новым названием компании будет Kemel Temirtau не упоминается ни в официальных источниках, ни в СМИ. На официальном сайте компании также нет никакой информации о переименовании.

Подводкой к фейковой новости стало выступление 31 октября Министра промышленности и строительства Каната Шарлапаева, который заявил, что после передачи собственности предприятия Казахстану поменяется название и произойдет ребрендинг. Такое условие является обязательным, так как после выхода компании из состава акционеров у нее не будет права использовать прежнее название. Вместе с тем, глава Минпромышленности уточнил, что название пока не рассматривали.

Еще одним фейком, который обрушился на интернет-пользователей стало интервью под названием «Открытие Миттала».

На этот раз, по предположениям экспертов, авторы фейка использовали нейросеть и генерировали интервью главы «АрселорМиттал Темиртау» Лакшми Миттала, в котором якобы индийский бизнесмен заявил о том, что средства, выделяемые компанией на модернизацию, заработную плату и решение экологических проблем, оседали в карманах казахстанских чиновников.

Откуда в сети появился явно липовый фрагмент беседы, неизвестно – нет ни имени автора интервью, ни ссылки даже на анонимный источник.

Самое печальное во всей этой истории – чем больше «жести» в фейках, тем охотнее в них верят читатели, а уж тем более люди, убитые горем, готовы поверить во что угодно.

В такие моменты, говорят психологи, способность критически оценивать информацию – редкий случай.

Эксперт-психолог Нурлан Нургазиев считает, что фейки будоражат общественное мнение и люди склонны верить непроверенной информации, особенно если психологически не подготовлены.

– Если человек тревожно-мнительный, то, конечно, он будет подвержен восприятию ложной информации. Одна из причин этого – эффект иллюзии правды, которая возникает при повторе информации. Ведь одна и та же новость может повторяться не один день. Кстати, на этом эффекте строится реклама, а также пропаганда и распространение различных фейков, – пояснил эксперт.

Ни для кого не секрет, что утопить правду в океане лжи, используя трагические фейк-ньюс – самый легкий способ распространения паники, тревоги, провокации беспорядков, привлечь внимание от действительно важных новостей.

Идея манипулировать сознанием и строить свою популярность на подлости, смерти и страхе становится эпидемией, самый эффективный заслон от которой – строгие меры и неизбежная ответственность перед законом.

Подготовила
Линара САКТАГАНОВА

ПРАВИТЕЛЬСТВО

СНИЗИТЬ
ЗАКРЕДИТОВАННОСТЬ
НАСЕЛЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Для повышения качества оценки платежеспособности заемщиков к банкам и МФО введено требование о расчете коэффициента долговой нагрузки заемщика. КДН установлен на уровне 50 процентов от доходов гражданина.

Обсудили в Правительстве и предлагаемые системные меры защиты заемщиков в рамках исполнительного производства при взыскании просроченной задолженности по кредитам. По ипотечным заемщикам – это введение запрета на выселение из единственного жилья в отопительный сезон семей с несовершеннолетними детьми. Также банкам могут предоставить возможность сдачи в аренду взысканного жилья предыдущим собственникам.

Предусматривается защита от взыскания остатка денег на счете заемщика в размере одной минимальной заработной платы, а также введение обязательной отсрочки по кредитам на весь период воинской службы без начисления вознаграждения.

В целях совершенствования механизма разрешения споров между потребителями и финансовыми организациями Агентство предлагает расширить полномочия института банковского омбудсмена для рассмотрения споров по всем кредитам граждан. Кредитные организации обяжут исполнять решения омбудсмена, в ином случае, регулятор будет применять меры надзорного реагирования и штрафы к банкам и МФО.

Айна ШОРАЙ

ИЗ ЗАЛА СУДА

Суд в Актобе взыскал с работодателя 11 млн тенге в пользу получившего трудовое увечье работника.

КОМПЕНСИРОВАТЬ УТРАТУ РАБОТНИКА

В 1983 году истец был принят в качестве тракториста в Яйсанский СПТУ, где проработал до 2008 года. В 1988 году работник получил производственную травму в связи с технической неисправностью трактора, машина передала его правую ногу. После несчастного случая работнику беспрочно присвоена третья группа инвалидности. Согласно заключению медико-социальной экспертизы, он нуждается в специальных мероприятиях и услугах по реабилитации.

В 1993 году после ампутации нижней конечности ноги самостоятельно поставил протез на правую ногу, и в дальнейшем не жаловался на состояние, продолжал работать.

В настоящее время возникла необходимость в замене протеза, поскольку установленный протез пришел в полную негодность, дальнейшее нормальное функционирование жизнедеятельности с ним невозможно, однако заменить ее самостоятельно не имеется средств.

При обращении в соответствующие уполномоченные государственные органы, в выдаче протеза и реабилитационных услуг отказано, так как данные мероприятия не могут быть оказаны в рамках государственной поддержки, поскольку травма является трудовым увечьем и подлежит возмещению только с работодателя. В связи с этим, работник обратился в суд с иском о возмещении расходов на протезирование и компенсации морального вреда.

В суде работодатель просил применить срок исковой давности, и отказать в иске.

Суд, исходя из критериев разумности и справедливости, объективно оценивая совокупность всех обстоятельств, взыскал с правопреемника СПТУ расходы на протезирование в размере 8 053 350 тенге и компенсацию морального вреда в размере три млн тенге.

Айжамал СУНДЕТ, руководитель пресс-службы Актюбинского областного суда

ОСУЖДЕНЫ ЗА ПРИСВОЕНИЕ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ

Руководители отдела строительства Целиноградского района «С.» и филиала РГП «Енбек Аршалы» «А.», вступив в сговор с директором ТОО «К.», с использованием своих служебных полномочий, растратили бюджетные средства на сумму более 190 млн тенге.



Указанные лица, путем подписания актов выполненных работ и перечисления бюджетных средств по проекту строительства объектов электроснабжения в городе Косшы, присвоили деньги в особо крупном размере (п. 2 ч. 4 ст. 189 УК) за работы, которые фактически не были выполнены.

В суде «С.» и «А.» вину не признали, «К.» частично признал вину.

Вина подсудимых подтверждена договорами о государственных закупках, заключениями экспертиз, проектно-сметной документацией, бухгалтерскими документами.

Приговором суда «С.» назначено семь лет, «А.» – восемь лет лишения свободы. Принимая во внимание активное содействие раскрытию преступления и частичное возмещение ущерба со стороны «К.» ему назначено семь лет лишения свободы условно.

С осужденных в солидарном порядке взыскан причиненный материальный ущерб в доход государства.

Приговор суда не вступил в законную силу.

Саня КАСЕИНОВА,
руководитель Администратора суда
города Косшы Акмолинской области

СОЦИУМ

В ковидный период были приостановлены все международные контакты ученых, в том числе в сфере здравоохранения. Поэтому проведение II Центральноазиатского конгресса урологов CASU-2023 в Алматы было встречено с большим энтузиазмом — в южную столицу прибыли ведущие специалисты из 20 стран мира, чтобы обсудить насущные проблемы этой важнейшей для социума отрасли медицины.

На пленарном заседании и спутниковых форумах, прошедших в рамках этого крупнейшего события последних лет можно было увидеть много молодых казахстанских специалистов, для которых научная площадка конгресса и плодотворный диалог экспертов мирового уровня – это лучший способ вникнуть в актуальные вопросы онкоурологии, консервативной и оперативной урологии, андрологии, детской урологии, лечения мочекаменной болезни и репродуктивных нарушений.

Об этом, как о стратегической задаче мероприятия, и говорил Председатель правления АО «Научный центр урологии имени Б. Джарбусынова», главный уролог МЗ РК, Президент CASU, Председатель Казахской ассоциации урологов и андрологов, д.м.н. Ануар Аманов.

Подчеркивая актуальность мероприятия, главный внештатный уролог Министерства здравоохранения РК отметил, что и медицина, и урологическая служба не стоят на месте. Внедряются новые методы диагностики и лечения рака предстательной железы, который на сегодняшний день является серьезной угрозой для многих мужчин среднего возраста.

Специалисты отрасли много внимания уделили теме мужского бесплодия, которое представляет собой очень острую проблему в нашей стране тоже. И, как показала дискуссия, ее решение требует обобщения новейших научных достижений и обмена опытом международных медицинских ассоциаций в урологии, чтобы коллективно найти возможности эффективного лечения, определения перспектив работы в этом направлении.

В целом, зарубежные и отечественные специалисты подчеркнули, что в годы вынужденного перерыва накопилось много разных острых тем, требующих совместных научных изысканий, апробации инновационных методов в урологической практике, внедрения современных технологий. И участники конгресса использовали в эти два дня различные образовательные форматы в виде лекций, симпозиумов, мастер-классов и клинических разборов, чтобы восполнить пробел.

В ходе работы конгресса ученые и практики дискутировали, делились опытом и знаниями, своими наработками, призывая коллег консолидировать результаты научно-исследовательской, клинической и просветительской работы последних лет. Это предоставило отличную возможность не только для обмена опытом и мнениями, но и наметить перспективы широкого использования передовых методов.

Одним из наиболее знаменитых гостей конгресса был заведующий отделением урологии клиники Рудольфинерхаус (г. Вена, Австрия), врач-уролог, д.м.н., профессор Боб Джаван.

Подчеркивая ценность нынешнего постковидного Центральноазиатского конгресса урологов CASU 23, зарубежный гость привел доводы, что истинная наука находится вне политики, и подобные встречи позволяют объединить урологов, хирургов, терапевтов и просто друзей. Тщательная отработка программы оргкомитетом позволила выбрать самые свежие тренды в отрасли, основанные на достигнутых научных и хирургических результатах.

Боб Джаван подчеркнул, что ни одно подобное международное мероприятие,

влияют и климатические особенности. Наверное, поэтому в тех странах, к примеру, в Восточной Азии, где люди употребляют здоровую пищу, в том числе рыбу, морепродукты, рис, фрукты, дела обстоят получше. Там, где традиционная кухня с мясными блюдами, у мужчин со здоровьем проблем больше. Поэтому, как ни странно, это надо рассматривать как определяющие факторы.

Медики не скрывали, что повсеместной остается проблема своевременного, а значит, раннего обращения к врачам. Конечно, мужское здоровье – вещь щепетильная. Но авось пройдет, оказывается, не вариант – чем раньше поставят диагноз и назначат лечение, тем больше шанс оперативно устранить недуг. И больной, и врач должны про-

МУЖСКОЕ ЗДОРОВЬЕ И ГЕНОФОНД НАЦИИ



в том числе и в рамках Европейской встречи (EAU), Америки и Азии не проходит бесследно. В ходе лекций, видеосеансов, дебатов создается база данных по Центральной Азии, и на основе академических программ и платформ ученые и практики, в том числе и казахстанские, получают импульс для многонациональных центральноазиатских исследований и разработок.

Таким образом, по мнению известного зарубежного профессора, новая встреча укрепит мосты корпоративного профессионального сотрудничества между Азией, Западной Европой и Ближним Востоком. Поэтому неслучайно, что для обсуждения основных проблем урологического и андрологического профиля был выбран именно Алматы.

О каких направлениях сохранения мужского здоровья велась дискуссия? Главным образом, в фокусе внимания были проблемы с простатой, мочекаменная болезнь и бесплодие. Ученые-практики были едины во мнении, что на рост этих недугов влияет образ жизни, неправильное питание, стрессы и, конечно же, негативные тенденции в экологии.

Большой интерес у зарубежных специалистов вызывает позитивный опыт казахстанской урологии, что выдвигает ее на лидирующие позиции в Центральной Азии. И среди явных достижений – это уверенное освоение лазерных операций, малоинвазивной урологии в виде эндовидеохирургии, лапароскопического метода лечения, что привело к значительному сокращению открытых полостных операций, ценность которых в сокращении периода послеоперационной реабилитации пациентов.

Участники встречи пришли к выводу, что на проблемы мужского здоровья

являть настороженность, говоря житейским языком, перестраховаться, прийти к врачу, чтобы получить консультацию, в том числе и в области интимной урологии, провериться, все ли нормально, и тогда более вероятно исправить дефект, не загоняя болезнь вглубь, когда возникает необходимость оказаться в хирургической операционной. И эту профилактическую работу уже потихоньку начинают активизировать как в сельских пунктах здравоохранения, так и в школах.

Из докладов участников конгресса можно сделать выводы, что, согласно исследованиям в области научной и практической медицины, именно ковидный период особенно отрицательно сказался и на мужском здоровье, повлияв на фертильность и снижение половых функций, ухудшение спермограммы пациентов, снижение тестостерона, что опять-таки отразилось на мужском бесплодии.

Сегодня эти новые вызовы требуют заинтересованного обмена опытом, знаниями, новейшими передовыми технологиями, чтобы в ходе совместных исследований с применением искусственного интеллекта, на основе экспертных идей и последних достижений в области урологии найти реальные решения в лечении заболеваний. Ведь только профессиональные контакты, консолидация урологического сообщества, повышение качества исследований, взаимное обучение в ходе стажировок, конференций, тренингов и мастер-классов дадут положительный эффект, повысив доступность и уровень урологической помощи. При этом, надо исходить из понимания, что от мужского здоровья зависит генофонд нации.

Асия НУРИМБЕТОВА

РЕГИОН

В ходе заседания Национального курлтая «Әділетті Қазақстан – Адал азамат», который состоялся 17 июня 2023 года в Туркестане, Глава государства К.-Ж. Токаев особое внимание уделил воспитанию молодежи.

«Мы должны уделить особое внимание воспитанию подрастающего поколения, ориентировать его на достижение благих целей. В эпоху интернета это непростое дело. Нужно сказать открыто: сейчас дети и подростки, по сути, воспитываются социальными сетями. Если мы не будем направлять детей, показывать им правильный путь, это может стать крайне опасной тенденцией. Среди молодых людей есть и те, кто посредством интернета попали в сети радикаль-

ных религиозных течений. Плохие привычки молодежи – это, прежде всего, упущения старшего поколения. Мы должны всячески оберегать нашу молодежь от негативного влияния глобализации», – призвал Глава государства.

В педагогической практике, как известно, искусство театра является важнейшим фактором в формировании духовно-нравственного развития детей, особенно младшего школьного возраста. В целях поддержки и развития детского и молодежного театрального творчества как фактора духовно-нравственного, эстетического воспитания подрастающего поколения, гармоничного развития личности, формирования и развития уникальных спо-

ТЕАТР НАЧИНАЕТСЯ СО СКАМЬИ



собностей к самовыражению, эстетическому и образному постижению мира, Министерством образования и науки РК во всех регионах страны проведен республиканский дистанционный фестиваль-конкурс театрального искусства

«Театрдың гажайып әлемі» («Удивительный мир театра»).

Целью фестиваля-конкурса были поддержка и развитие детского и молодежного театрального творчества, формирование и развитие уникальных способностей к самовыражению, эстетическому и образному пониманию мира.

В частности, в Западно-Казахстанской области в дистанционном фестивале-конкурсе приняли участие победители областного этапа – коллектив «ТЮЗ» школы-гимназии № 34 имени А.Тайманова г. Уральска. Номинация «Лучшая женская роль» получила ее ученица Жадыра Кенжебаева.

Аскар ЖОМАРТ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «3А»
Директор
Досымбек УМЕТАЛИЕВ

Главный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВ
Зам. главного редактора
Дина АМИРОВА
Корреспонденты
Сая ИССА
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -
Линара САКТАГАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59
Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81
ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44
ЗКО, г. Уральск
Евгения МАКСИМОВА,
тел. 8 708 181 45 66
Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874
E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kz
Адрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5605 экз. Недельный тираж 11210 экз. Заказ №167 Индекс 65928
Газета распространяется по Республике Казахстан
Периодичность выхода: вторник, пятница
Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.
Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.
Свидетельство о постановке на учет № 16293-г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «3А».
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Стеген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.